

推进伟大工程 锻造坚强核心

——十八届三中全会以来全面深化党建领域改革综述

新华社记者 朱基权

全面深化改革这五年

党建领域改革是全面深化改革的重要内容,也是全面深化改革的政治保证。

党的十八大以来,党中央召开5年来,党建领域改革向纵深推进,党的领导体制不断完善,党的建设制度改革取得重大成果,纪检监察体制改革成效卓著,党经过革命性锻造更加坚强有力。

坚持和加强党的全面领导 确保党中央定于一尊、一锤定音

党的十八大以来,党中央召开了全面深化改革的大幕,也对党建领域改革作出重大部署。2014年1月,中央全面深化改革领导小组成立,下设6个专项小组,其中2个是党的建设制度改革和纪律检查体制改革小组。

改革始终在党的领导下进行,始终朝着有利于坚持和加强党的全面领导方向推进。

从党中央层面设置专项改革工作的领导机构,到成立中央网络安全和信息化领导小组等小组,到召开文艺工作座谈会、国有企业党的建设工作会议、高校思想政治工作会议等重要会议,党的领导贯彻到治国理政全过程和各方面。

党的十八大以来,中央全面深化改革领导小组等小组“升级”为委员会,中央全面依法治国委员会成立,部分党政机构整合重组,从体制机制上进一步保障了党对一切工作的领导。

2017年10月,“中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势”写入新修订的党章。

教育部: 校外培训机构专项治理整改工作已基本完成

新华社北京1月9日电(记者施雨岑)记者9日从教育部获悉,在各地的努力下,目前校外培训机构专项治理整改工作已基本完成。

为确保工作数据真实、准确,教育部近期部署全国26个省份交叉核对整改情况工作,同时派出工作组赴河北、山西、江西、山东、四川、贵州等6省份,召开座谈会,实地走访培训机构,翔实了解治理工作开展情况,并以“双随机”抽查方式核对各省校外培训机构整改数据。

针对当前一些地方在治理过程中存在的动态更新不及时、备案和公示制度落实不到位、监督举报机制不健全、平台信息录入进度慢等问题,教育部强调,校外培训机构专项治理数据核实工作至关重要,各地要强化督促检查,确保实事求是,严禁弄虚作假。要畅通群众和媒体监督渠道,根据线索严查相关问题,追究相关责任,举一反三,不断堵塞漏洞,不断完善相关工作制度体系。

2018年3月,十三届全国人大一次会议表决通过《中华人民共和国宪法修正案》,“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”写入国家根本法。

党的十九大第一次把党的政治建设纳入党的建设总体布局,强调把党的政治建设摆在首位。

中央政治局同志每年向党中央和习近平总书记书面述职一次;中央书记处和中央纪委、全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组、最高人民法院党组、最高人民检察院党组每年向中央政治局常委会、中央政治局报告工作……一系列重大制度安排,确保党中央具有定于一尊、一锤定音的权威,确保党总揽全局、协调各方。

把全面从严治党纳入战略布局 不断提高系统性创造性实效性

2014年12月,习近平总书记在江苏考察时,首次公开将全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,吹响了党中央治国理政的新号角。全面从严治党成为党的十八大以来党中央抓党的建设的鲜明主题。

——以改革创新精神,不断推进党的建设制度和纪律检查体制改革,为全面从严治党注入新的活力。

深化“三转”,各级纪检监察机关根据党章规定和中央要求,不断深化转职能、转方式、转作风,聚焦中心任务,回归监督执纪问责的主责主业。

压实“两个责任”,明确全面从严治党党委负主体责任,纪委负监督责任,牵住问责的“牛鼻子”,以强有力的问责推动管党治党责任落实。

落实“两个为主”,推动党的纪律检查工作双重领导体制具体化、程序化、制度化,强化上级纪委对下级纪委的领导。

国家监察委员会挂牌成立。由此,党和国家反腐败工作翻开新的一页。

此前,十三届全国人大一次会议通过宪法修正案,确定了监委宪法地位,我国反腐败领域的基础性法律《中华人民共和国监察法》也通过施行。

国家、省、市、县四级监委全部组建挂牌,同党的纪律检查机关合署办公,履行纪检、监察两项职责,将所有行使公权力的公职人员纳入监督范围。

国家监察体制改革后所形成的制度优势正不断转化为治理效能,推动了反腐败斗争取得压倒性胜利。

党的十八大以来,中央纪委国家监委已对70余名中管干部立案审查调查。2018年,全国纪检监察机关共接受信访举报344万件次,立案63.8万件,处分62.1万人,包括省部级及以上干部51人。

巡视监督的“利剑”作用越加彰显。十九届中央第一轮巡视已完成对40个地方、单位的巡视监督,第二轮巡视——中央脱贫攻坚专项巡视首次聚焦一个主题对26个地方和单位进行了政治体检。与此同时,中央、省、市、县四级巡视巡察工作体系更加完善,利剑直插基层。

派驻监督的“探头”也越擦越亮。落实党和国家机构改革要求,中央纪委国家监委统一设立46家派驻纪检监察组,监督中央一级党和国家机关129家单位。近期,中央办公厅又印发《关于深化中央纪委国家监委派驻机构改革的意见》,对改革派驻机构领导体制和工作机制等作出全面部署。

随着党建领域改革的不断深化,全面从严治党系统性、创造性、实效性不断增强。

强化权力运行监督制约 不断健全党和国家监督体系

党的十八届三中全会提出了“强化权力运行制约和监督体系”的重大改革命题。

2018年3月23日,中华人民共和国

国家监察委员会挂牌成立。由此,党和国家反腐败工作翻开新的一页。

此前,十三届全国人大一次会议通过宪法修正案,确定了监委宪法地位,我国反腐败领域的基础性法律《中华人民共和国监察法》也通过施行。

国家、省、市、县四级监委全部组建挂牌,同党的纪律检查机关合署办公,履行纪检、监察两项职责,将所有行使公权力的公职人员纳入监督范围。

国家监察体制改革后所形成的制度优势正不断转化为治理效能,推动了反腐败斗争取得压倒性胜利。

党的十八大以来,中央纪委国家监委已对70余名中管干部立案审查调查。2018年,全国纪检监察机关共接受信访举报344万件次,立案63.8万件,处分62.1万人。

巡视监督的“利剑”作用越加彰显。十九届中央第一轮巡视已完成对40个地方、单位的巡视监督,第二轮巡视——中央脱贫攻坚专项巡视首次聚焦一个主题对26个地方和单位进行了政治体检。与此同时,中央、省、市、县四级巡视巡察工作体系更加完善,利剑直插基层。

派驻监督的“探头”也越擦越亮。落实党和国家机构改革要求,中央纪委国家监委统一设立46家派驻纪检监察组,监督中央一级党和国家机关129家单位。近期,中央办公厅又印发《关于深化中央纪委国家监委派驻机构改革的意见》,对改革派驻机构领导体制和工作机制等作出全面部署。

随着党建领域改革的不断深化,全面从严治党系统性、创造性、实效性不断增强。

强化权力运行监督制约 不断健全党和国家监督体系

党的十八届三中全会提出了“强化权力运行制约和监督体系”的重大改革命题。

2018年3月23日,中华人民共和国

2018年全国纪检监察机关 处分62.1万人 包括51名省部级及以上干部

新华社北京1月9日电(记者朱基权)中央纪委国家监委网站9日消息,中央纪委国家监委通报2018年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2018年,全国纪检监察机关共接受信访举报344万件次,立案63.8万件,处分62.1万人,包括省部级及以上干部51人。

2018年,全国纪检监察机关共接受信访举报344万件次,处置问题线索166.7万件,谈话函询34.1万件次,立案63.8万件,处分62.1万人(其中党纪处分52.6万人)。处分省部级及以上干部51人,厅局级干部3500余人,县处级干部2.6万人,乡科级干部9.1万人,一般干部11.1万人,农村、企业等其他人员39万人。

2018年,全国纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”处理173.7万人次。其中,第一种形态批评教育、谈话函询110.4万人次,占“四种形态”处理总人次的63.6%;第二种形态纪律轻处分、组织调整49.5万人次,占28.5%;第三种形态纪律重处分、重大职务调整8.2万人次,占4.7%;第四种形态严重违纪违法立案审查调查5.5万人次,占3.2%。

年内全面取消 企业银行账户许可 企业开户有望缩短至2日内

新华社北京1月9日电(记者吴雨)中国人民银行副行长范一飞9日表示,2019年将全面取消企业银行账户许可,年初先行推广至江苏、浙江两省,其余地区可根据相关工作准备情况分批实施。

银行账户是企业开展经营活动、获取各项金融服务的重要前提。截至2018年9月底,我国企业和个体工商户共开立单位银行结算账户5488万户,占全部单位银行结算账户总量的92%。

范一飞在国新办举行的国务院政策例行吹风会上表示,取消企业银行账户许可,提升银行账户服务水平,对于支持企业尤其是民营企业和小微企业发展、服务实体经济具有重要意义。自2018年6月11日起,人民银行

在江苏泰州、浙江台州试点取消企业银行账户开户许可。目前,试点工作总体平稳,社会反响良好。

据介绍,截至2018年12月末,试点地区商业银行共为企业新开立基本存款账户4.56万户,其中小微企业2.64万户,个体工商户1.92万户,企业开户在1至2个工作日内完成。

范一飞表示,下一步,人民银行将积极支持商业银行开展有利于服务小微企业、民营企业的账户创新业务,并会同相关部门推动建立涉企信息共享机制,提升银行识别客户身份能力和效率。同时,明确并压实商业银行账户管理责任,结合打击电信网络诈骗新型违法犯罪专项行动,开展企业账户业务专项执法检查,惩处并纠正商业银行账户和支付结算违规行为。

中央文明办发布 2018年12月“中国好人榜”

新华社合肥1月9日电(记者周畅)中央文明办9日在安徽省合肥市举办全国道德模范与身边好人现场交流活动,发布2018年12月“中国好人榜”。经广大网民推荐评议,捐赠器官助5人重获新生的“80后”女孩王婷婷、勇斗持刀歹徒而英勇牺牲的狱警刘彦、30年坚持开“良心药房”的儿科医生徐晓军、勇驾“蛟龙”入深海的英雄潜航员唐嘉陵、带着80岁养母上学的“90后”女孩孙玉晴等108人上榜。身边好人用善行义举传递着温暖的道德力量,展现了新时代中国人为美好生活一起拼搏追梦的精神风采。

在活动现场,放弃留美机会回国投身抗肿瘤新药研发创业的王文超、身残志坚靠诚信致富的创业小伙崔万志等道德模范和身边好人,与观众和网民进行了互动交流。微剧《模范颂》、庐歌《我愿做个好人》等原创节目,用艺术手法讲述了身边好人的感人故事。观看网络直播的网民留

言:“身边好人是美好生活的创造者、守护者,是我们熟悉的最可爱的人。”

据了解,2018年,网上“我推荐我评议身边好人”活动共收到网民推荐的好人好事线索2816万余条,共有1272人入选“中国好人榜”,活动平台推荐评议、点赞跟帖累计超过5亿人次;先后在长沙、延安、连云港等11个城市举办月度中国好人榜发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动,中国文明网、人民网、新华网、光明网、央视网、央广网“六网联盟”联合直播,活动网页浏览量超过10亿人次;《好人365》栏目每天讲述一位中国好人的精彩故事,微博阅读量超过19.7亿。各地举办现场交流、宣讲报告和网络微访谈、微直播等不同层面不同形式的道德模范和身边好人互动活动近2万场,征集以道德模范和身边好人为原型的图书、微电影、广播剧、动漫、公益广告等作品200余部(条)。



“天鲲号”的绞刀在下放疏挖(2018年10月19日摄)。1月9日12时30分,经过近3个月的挖泥、挖岩试验,由中交天津航道局投资建造的亚洲最大自航绞吸船“天鲲号”顺利返回到船厂,标志着“天鲲号”完成全部测试,正式具备投产能力。“天鲲号”全船长140米,宽27.8米,最大挖深35米,总装机功率25843千瓦,设计每小时挖泥6000立方米,绞刀额定功率6600千瓦。其挖泥能力超过了同样由中交天津航道局投资的现役亚洲最大的绞吸挖泥船“天鲸号”。

新华社发

钟南山: 公共卫生事件应急体系 建设的重要推动者

新华社广州1月9日电(记者刘大江 邓瑞璇)1月初的广州依然鲜花盛开。珠江边,繁华的沿江西路车流不息,一栋高楼矗立在路边,颇为引人注目。

这里是广州市呼吸疾病研究所,广州医科大学附属第一医院国家呼吸疾病临床研究中心原主任、中国工程院院士钟南山的工作地。16年前,一场没有硝烟的战争席卷全球,这里曾是战场的前沿阵地。时年67岁的钟南山,就是一名牢牢坚守的战士。

2003年,疫情来势汹汹,广州好几家专门接纳“非典”病人的医院已经不堪重负。

这时,钟南山带着他的研研所站了出来。“把重病人都送到我这里来!”在他的指挥下,研研所率先摸索出一套有效的防治“非典”的方案。这一经验被世界卫生组织认为对全世界抗击“非典”有指导意义,后来成为通用的救治方案,钟南山也成为“抗击非典的功臣”。

改革先锋风采

蒋子龙: 现实题材的创作 在文坛不可缺席

新华社广州1月9日电(记者魏蒙)不久前,中共中央、国务院授予蒋子龙改革先锋称号,并颁发改革先锋奖章。面对殊荣,这位知名作家接受新华社记者采访时说:“‘改革文学’原本是个约定俗成的概念,如今登堂入室,显然已经被时间和现实接受并承认。这对现实题材的文学创作是一种鼓励。”

当过兵、当过工人的他,在40年前,就以《乔厂长上任记》揭示了改革开放之初的种种矛盾,剖析了不同人物的复杂的灵魂,塑造了一位敢于向不正之风挑战、勇于承担责任、具有开拓精神的改革者的形象,表达了当时人民渴望变革的迫切要求。

不只是乔光朴,车蓬宽、牛宏、武耕新等改革者形象,都出自蒋子龙沉着老辣的笔下。他擅长把思考观点聚焦到人物性格与历史文化的碰撞上,力图从现实的社会关系中表现人的心理奥秘,从而描绘出一个立体的全景社会。

2018年12月,蒋子龙被2018年度人民文学奖颁奖典礼授予“改革开放40周年特别贡献奖”。社会评论

为,特殊的经历使其作品总有高度精练的特点,特别是其作品中多层次的艺术结构,迄今仍能让学生在欣赏中体会其主题并产生共鸣,而这能触动读者精神上的觉醒。

现在,一到冬天就来广东珠海的他,仍笔耕不辍。“虽已锐气渐钝,效率减慢,但最大的快乐以及精神上的磨砺,仍然来自写作。长篇断断续续,尚未进入佳境,对现实的感悟急切而零碎,要经常写一些短文。诸如《故事与事故》已经陆续在《人民文学》《天津文学》上面世。”他说。

他今年已78岁,但在生活中总乐于助人。进入2019年,他正在忙着的事,是要帮友人在珠海签售书。其实,这类活他没少干,也乐于干。例如,他曾在数九寒冬也在沈阳为他人“签名售书”,一直干到天黑手僵人散……

“现实生活永远大于文学艺术,但不能大得使创作者知难而退,或躲在远处仰视、漠视,乃至鄙视。任何一个时期的文坛,现实题材的创作都不可缺席。”他以此寄语文坛。

为了民族复兴、英雄烈士谱

中国远征军抗日英烈——张琦

新华社长沙1月9日电(记者柳玉敏)在湖南省永州市祁阳县文明铺镇丝塘冲村一座青松环抱的山上,张琦烈士墓和纪念碑格外引人注目。每到清明时节,总有不少人前来参观、凭吊。一代英烈张琦的事迹广被知晓和传颂。

张琦,1910年出生于永州市祁阳县文明铺。1927年秋任南京国民政府财政部警总团连部文书,后任特务长、排长。张琦是黄埔军校第八期学生,曾入南京中央军校三期受训,毕业后升任连长。全国抗战爆发后,参加了淞沪会战、台儿庄大战。

1941年,税警总团改编为新编第38师。1942年4月,新编第38师编入中国远征军赴缅甸作战,张琦任第38师113团副团长。1942年4月15日夜,驻缅甸英军被日军围困在仁安羌北面一带,请求中国远征军

派兵驰援。张琦所在的113团团受了此项任务,在到达仁安羌后,与日军展开激战,击溃日军拼墙河北岸防线。1942年4月19日,张琦率部向日军山地工事发起进攻,并亲自到阵地察看地形和进攻路线,结果暴露在日军暗堡火力下,不幸背部中弹牺牲。张琦牺牲后,全团官兵同仇敌忾,攻击日军炮兵阵地,被围英军也由另一面攻击,合作攻下阵地,当天便取得战斗胜利,包括驻缅甸英军总司令亚历山大在内的7000多名英军得以向北越过拼墙河,美国传教士和各国新闻记者及妇女500多人一并获救。

英烈已逝,浩气长存。1990年,张琦被民政部批准为烈士。近年来,英雄出生地湖南祁阳县坚持团结实干、跨越争先,在英烈家乡绘就一幅改革创新、繁荣发展的新画卷。